
Wat houdt 
u bezig?

Doel

Leefstijl, leefomgeving, bestaanszekerheid, mentale 
gezondheid... GGD Haaglanden vroeg inwoners van de regio wat 
hen bezighoudt en wat zij belangrijk vinden. De resultaten geven 
de GGD, gemeenten en andere professionals belangrijke 
handvaten om nog beter aan te sluiten bij wat leeft. Zo zal de 
volgende vragenlijst voor het inwonerspanel ingericht worden op 
basis van de thema's en onderwerpen die het meest leven.

1. Thema Leefomgeving 2. Thema Mentale gezondheid

95%
vindt dit thema 
(heel) belangrijk

Top 3 belangrijkste onderwerpen ...

Veiligheid

Read the culture 

book

Luchtkwaliteit

Groen in de 
buurt 

64%

63%

52%

Vo oral  oudere le efti jdsgro ep en 
(40-64 jaar  en 65+) vin den dit  

th ema (h e el)  b elan gri jk .  

Verdraagzaamheid

Verbondenheid

Toekomstperspectief

19-39-jarigen vin den dit  e en 
(h e el)  b elan gri jk  th ema.  Dit  

n e emt af  met de le efti jd .

5%

51%
44%

Een beetje belangrijk
Belangrijk
Heel belangrijk

Verkeer en 
verkeersveiligheid

Niet belangrijk
Een beetje belangrijk
Belangrijk
Heel belangrijk

91%
vindt dit thema 
(heel) belangrijk

Wat verder werd genoemd:

Wat verder werd genoemd:

Top 3 belangrijkste onderwerpen ...

Stress

Read the culture 

book

Eenzaamheid/ 
sociale steun

Geluk

50%

42%

41%

1%
8%

49%
42%

3. Thema Leefstijl 4. Thema Bestaanszekerheid

Top 3 belangrijkste onderwerpen ...

Voeding

Read the culture 

book

Slaap

Bewegen

79%

79%

59%

Ontspanning

Financiën

Vo oral  19-39-jarigen vin den dit  
e en (h e el)  b elan gri jk  th ema.  
Dit  n e emt af  met de le efti jd .

Jon g en oud vin den dit  th ema 
even b elan gri jk .

Rust

90%
vindt dit thema 
(heel) belangrijk

Niet belangrijk
Een beetje belangrijk
Belangrijk
Heel belangrijk

89%
vindt dit thema 
(heel) belangrijk

Niet belangrijk
Een beetje belangrijk
Belangrijk
Heel belangrijk

Wat verder werd genoemd:

Wat verder werd genoemd:

Kinderen zonder 
armoede opgroeien

Top 3 belangrijkste onderwerpen ...

Voldoende inkomen

Read the culture 

book

Toegang tot zorg

Prettige en veilige 
woonomgeving

61%

46%

43%

voor 1e levensbehoeften

1%
10%

54%

36%

1%
10%

52%

37%

1%

11%

40%

42%

6%

18 - 24 jaar
25 - 39 jaar
40 - 64 jaar
65 - 79 jaar
80+ jaar

52% 48%

Leeftijd

Wie vulden de vragenlijst in?

1612 





inwoners van 
Haaglanden vulden 

de vragenlijst in

Opleidingsniveau

12% 24% 64%

Geen opleiding of alleen lager onderwijs, lbo of mavo

mbo-, havo- of vwo-diploma

hbo- of wo-diploma

GGD Haaglanden, november 2023

Contact: panel@ggdhaaglanden.nl

Deze opiniepeiling is uitgevoerd onder inwoners 
van de regio die lid zijn van het Inwonerspanel 
GGD Haaglanden en inwoners die via een open 
link de vragenlijst hebben ingevuld. Het doel 
van het panel is inzicht krijgen in de meningen, 
ervaringen en behoeften van Haaglanders. De 
samenstelling van deze groep is niet 
representatief voor de regio Haaglanden, maar 
de resultaten geven wel een indicatie. 

Ga naar











Meer informatie of  l id worden?

Gezondheidsgids Haaglanden


